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DYNALP - Dynamic rural alpine space”
 “Valorizzazione del patrimonio naturale e culturale per il marketing e il 

turismo nello spazio alpino” 

Comune di Massello

Bg. Roberso, 10060 Massello TO

Tel/fax 0039-0121-808834

e-mail: comunemassello@inwind.it
Referente: Antonio Chiadò (Assessore)

SCHEDA PROGETTO

PREMESSA
  

IL comune di Massello è una realtà a rischio di scomparsa che ha adottato un progetto per lo sviluppo integrato e sostenibile del proprio territorio, definito con l’acronimo di “P.O.E.MA”  

Le fasi di pratica realizzazione di POEMA sono le seguenti:

1. La foresteria: è in corso di realizzazione il primo lotto che sarà ultimato entro il 30 settembre 200;, l’intervento è inserito nelle azioni di Agenda XXI della provincia di Torino  ed è finaziato sul  PIA Torino 2006;

2. La pista forestale ecologica di sci da fondo: è in corso di realizzazione e sarà ultimata entro la primavera 2004;

3. Il polo universitario all’aperto: permane l’accordo con la Facoltà di Medicina Veterinaria dell’ Università degli Studi di Torino ed attualmente sono presenti sul territorio  due tesisti ed un tirocinante;

4. L’orto botanico: verrà creato un itinerario botanico autoguidato che garantirà un più ampio spettro di fruizione delle valenze naturalistiche ed ambientali presenti. E’ prevista la realizzazione di un’apposita segnaletica didattica ed illustrativa. 
5. La riqualificazione della sentieristica: è stata realizzata la ristrutturazione del “sentiero degli alpini”; sono stati riaperti dalla AFV Valloncrò alcuni vecchi sentieri nei boschi di fondovalle e verso alcuni alpeggi; Massello è parte importante della GTA –Grande Traversata delle Alpi -

6. I mulini: è stato realizzato il recupero del Mulino del Gros Passet ed a breve sarà appaltato un secondo lotto di lavori relativi al mulino di Campolasalza;

7. L’Azienda faunistico – venatoria: è operativa dal 2001 ed è il vero motore economico di POEMA sia per i benefici diretti in termini di canone annuo versato al comune sia per l’indotto che ha determinato (assunzione di una persona che è presente a tempo pieno sul territorio, incremento della ristorazione, apertura di un B&B come diretta conseguenza dell’attività dell’azienda ecc.)

Oltre a ciò:

Azioni per la salvaguardia del paesaggio antropico: 

Il Comune ha intrapreso azioni per la salvaguardia del paesaggio antropico  che a partire dal 2002 e  per tre anni ci vedono impegnati a recuperare  gli usi tradizionali del territorio con particolare riguardo alle località adiacenti le sedici borgate del comune (recupero di aree prative e seminative, mantenimento degli alberi ritenuti di particolare pregio, …).

Entro tre anni saranno  completati gli interventi di recupero dei vecchi mulini e di numerosi forni, il sentiero tematico “la ruota e l’acqua “ consentirà  così una gradevole passeggiata  in bassa quota che permetterà di visitare quattro mulini,altrettanti forni e scuolette  quest’ultime in parte già destinate a mostre sulla cultura materiale oltre ovviamente al museo di Balziglia. 

Questa opportunità può essere il completamento delle gite per le comitive che si recano a Scopriminiera.

Rapporti con l’associazionismo:

il Comune ha ottimi rapporti con l’associazionismo  - CAI - SOCCORSO ALPINO- GUIDE NATURALISTICHE – SCOUTISMO - CACCIATORI LOCALI.

Popolazione residente:

Massello è un comune destinato, in assenza di iniziative, a scomparire e conta oggi 70 residenti con 20 presenze invernali su 3990 ha e  su sedici borgate.

Le attività economiche:

le attività economiche possono essere così descritte:

- gestione del posto tappa della GTA;

- presenza di un B&B aperto tutto l’anno (con possibilità di far sorgere altre opportunità simili);

- possibilità di affittare alcuni alloggi a settimane  o per fine settimana tutto l’anno; 

- possibilità di effettuare equiturismo con annesso un piccolo allevamento caprino con una limitata produzione di formaggi;

- presenza di un artigiano edile.

PARTE DEL PROGETTO DA REALIZZARE NELL’AMBITO DI DYNALP

Titolo: il patrimonio naturale e culturale della Valle di Massello: un’opportunità per il turismo e l’economia locale nel rispetto dell’ambiente.
FASE 1:

Creazione di una piattaforma comune atta a sviluppare una metodologia efficace ed efficiente.

1.1. Partecipazione

Partecipare con i ricordi

Organizzazione di gruppi di lavoro/ interviste che prevedano il coinvolgimento di persone anziane originarie del territorio. I partecipanti racconteranno momenti della loro infanzia, giovinezza e maturità, legati ai luoghi di vita, agli usi, ai costumi ed alle tradizioni locali. Le sessioni saranno facilitate dalla presenza di un conduttore che stimolerà la discussione con domande e sarà redatto un report ed un filmato documentario.

Il lavoro dei gruppi sarà propedeutico alla progettazione degli eventi annuali (di cui alla fase 4)

Partecipare con i desideri

Coinvolgimento delle scuole,( scuola media di Perrero e di Perosa Argentina ) che, attraverso il lavoro in classe con gli insegnanti, la lettura del report/ interviste, delle storie di vita degli anziani e sopralluoghi sul territorio, collaboreranno a disegnare una mappa dei desideri e delle aspettative volte al mantenimento ed alla valorizzazione del paesaggio per lo sviluppo sostenibile.

1.2. Qualità

Si ipotizza di attivare un’indagine della soddisfazione dei clienti interni ed esterni del sistema. Con la formula “clienti interni” ci si riferisce alla popolazione residente, che verrà interpellata circa la conciliabilità del flusso dei visitatori con le consolidate abitudini di vita (compilazione di questionario rivolto ai residenti e diffusione del report annuale). Per “clienti esterni” si fa riferimento, invece, ai turisti, cui sarà destinata un’indagine di customer satisfaction, da assumersi come strumento di monitoraggio della qualità del sistema e mirata a fornire spunti di miglioramento nel corso del tempo. Scheda disponibile presso i punti di accoglienza 

1.3. Identità-Autenticità

Identità religiosa

Una particolare peculiarità è dovuta alle vicende di Massello legate alla storia ed alla tradizione Valdese con la presenza di un Museo in località Balziglia. 

Sarà particolarmente interessante coinvolgere la Società di studi valdesi ed il Comitato per la ricerca sui luoghi storici perché l’aspetto storico –religioso è un elemento di forte identità a livello locale e di forte richiamo su paesi del nord Europa.

Oltre al Museo Valdese della Balziglia  in quasi tutte le  borgate sono presenti le scuolette Beckwih.

Identità linguistica

Aspetto peculiare da fare conoscere è il dialetto patois, che potrebbe essere valorizzato attraverso scambi interculturali ed attività formative.

Identità territoriale

All’interno del territorio il patrimonio ambientale di Massello è inestimabile per la forte caratterizzazione alpina, le caratteristiche paesaggistiche, la flora, la fauna. 

Nel vallone di Massello si inseriscono armoniosamente le borgate alpine, con architetture tipiche in pietra e legno.

Sarebbe auspicabile la realizzazione di un sito internet che diffonda l’identità del luogo.

Identità del Comune all’interno della Comunità Montana

Forte coesione amministrativa.

1.4. Mitigazione conflitti turismo-ambiente

Al momento non sussistano problemi di compatibilità ambientale e di conflitti turismo/ambiente. Verranno valutati i possibili conflitti che si potranno generare con l’aumento della fruizione turistica e si opererà in modo da limitarne al minimo gli effetti.
1.5. Cooperazione

I soggetti citati nella sottofase 1.1. saranno coinvolti anche nel corso dell’attuazione delle opere, in base alle proprie disponibilità.
1.6. Contatto umano

Si auspica che i corsi di formazione che si intendono attivare diano particolare importanza all’instaurazione di un’accoglienza relazionale “calda” da parte della popolazione locale. 

La base della discussione può essere la Carta  dell’accoglienza e dell'ospitalità agrituristica delle aziende associate a Turismo Verde 

FASE 2

Formazione di tutti gli attori interessati dal progetto (associazioni, imprenditori)

La formazione coinvolgerà nel nostro caso non più di una decina di persone. Un elemento importante di propulsione sarà lo stimolo del senso di appartenenza locale degli attori implicati (verranno valorizzati gli elementi di orgoglio e di appartenenza). 

La formazione può essere occasione di raccordo con altre situazioni già operative a livello di Comunità Montana quali SCOPRIMINIERA, nel vicino comune di Prali, nei confronti della quale l’offerta turistica di Massello si pone anche come naturale integrazione. 

La metodologia adottata sarà basata sull’effettivo coinvolgimento dei partecipanti attraverso tecniche di FORMAZIONE AZIONE, piuttosto che su passive lezioni frontali.

FASE 3

Creazione partecipata di un modello di sviluppo del turismo rurale. 

Per la realizzazione di questa fase si farà tesoro delle esperienze maturate dagli altri partner di progetto e dello scambio di esperienze che con essi potrà essere attuato e si seguiranno le linee guida della Convenzione delle Alpi.
Realizzazione e sviluppo di un modello sostenibile di turismo rurale, mediante il coinvolgimento di cittadini, operatori d associazionismo locale.  Ideazione partecipata di un logo comune per i singoli elementi tematici e le diverse realtà operative, finalizzato a far conoscere il territorio ed incrementare il numero dei visitatori. Ideazione di un calendario che cadenzi le attività per i turisti (con un evento a cadenza annuale), con la previsione dell’estensione della tematica prescelta per le visite anche a cene/pranzi a tema, balli, spettacoli teatrali, coinvolgendo attivamente il turista.  Tali eventi prevedono il recupero di ricette tradizionali locali.

E’ inoltre importante organizzare un punto di informazione presso la foresteria e uno nella borgata Balziglia punto nodale della Grande Traversata delle Alpi GTA in cui arrivano  dopo quattro ore di cammino i  numerosi turisti soprattutto tedeschi/inglesi e sito di visita per motivi religiosi legati alla storia Valdese.

FASE 4

Realizzazione di una Carta complessiva dei siti e dei servizi per la montagna

In specifico può essere anche l’occasione per valorizzare il lavoro di ricerca dei toponimi in patois del comune di Massello.  

FASE 5
Comunicazione-sensibilizzazione permanente ai fini della promozione dell’intero percorso di turismo rurale

Realizzazione di un fascicolo illustrante le peculiarità culturali e paesaggistiche del luogo, e le indicazioni sui comportamenti da osservare in un ambiente sensibile e delicato come quello montano. Il fascicolo sarà dotato di una cartina della zona.
FASE 6
Divulgazione finale dei risultati

Prevista nel corso degli eventi ideati nella fase 3.  .
QUADRO RIASSUNTIVO

	FASE 1
	€ 3.250,00

	FASE 2
	€ 4.500,00

	FASE 3
	€ 10.000,00

	FASE 4
	€ 3.000,00

	FASE 5
	€ 5.750,00

	FASE 6
	

	Quota destinata a coordinamento progettazioni e realizzazioni sul territorio di Massello, monitoraggio permanente, assistenza alla rendicontazione ed alle relazioni a livello nazionale
	€ 4.500,00

	TOTALE (IVA compresa)
	€ 31.000,00


